

儋州以医保支付方式改革为撬动点 促进实现医、保、患三方共赢

文 | 余小林

党的十八大以来,习近平总书记站在全局和战略的高度,深刻回答了新时代为什么要深化医保改革、怎样深化医保改革的重大时代课题,推动我国医疗保障事业发展进入新阶段。党的二十届三中全会指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。要推进基本医疗保险省级统筹,深化医保支付方式改革,完善大病保险和医疗救助制度,加强医保基金监管,促进医疗、医保、医药协同发展和治理,为进一步深化医疗保障制度改革提供了根本遵循。

儋州市作为国家确定的海南省唯一先行先试开展DRG支付方式(DRG付费是指按疾病诊断相关分组付费,即按照疾病诊断、病情严重程度、治疗方法等因素,把病人分入临床病症与资源消耗相似的诊断相关组,在此基础上,医保按照相应的付费标准进行支付。海南其他市县均采用DIP支付方式,即按病种分值付费,利用大数据将住院病例按照“疾病诊断+治疗方式”组合作为付费单位,结合医保基金总额确定每个病种的付费标准,并按此标准向医院付费)改革的试点城市,深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记关于深化医疗保障制度改革的重要批示指示精神 and 党的二十届三中全

会精神,在省医保局精心指导下,创新推进DRG支付方式改革,完成了从试点探索到扩面推开再到提质增效的实践过程,发挥了试点作用,为全省进一步深化医保制度改革起到了积极的示范效应。儋州市连续两年在国家医保局跨省交叉调研评估中获评优秀等次,今年5月作为DRG付费试点示范城市代表在国家医保局召开的培训会议上作DRG付费改革经验交流。

以系统思维和首创精神,纵深推进DRG支付方式改革

抓思想引领,凝聚深化改革的普遍共识。习近平总书记深刻指出,建立全民医保制度的根本目

的,就是要解除全体人民的疾病医疗后顾之忧。深化医保支付方式改革,旨在建立一个与社会公众利益相一致,与医、保、患各方价值追求目标相一致的支付机制。为强化思想认识,儋州始终将思想引领作为深化改革的关键抓手。一是加强学习动员。通过会议宣讲、业务培训、调研学习等多种方式,推动相关部门深入学习领会习近平总书记关于深化医疗保障制度改革的重要论述精神,从政治和全局高度把握医保支付方式改革的初衷和使命,引导相关人员形成改革共识。二是注重对外学习。近年来先后4次组团赴国内经济发达地区学习,带着问题去,带着成果



DRG付费改革经验交流研讨会。作者供图